โครงการเสริมพลังชีวิต
นางสาวเจริญทิพย์    โชครุ่งรัตนชัย
ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา

การพยาบาลเป็นทั้งศาสตร์และศิลป์มีเป้าหมายเพื่อช่วยให้บุคคลมีสุขภาพดี  รวมไปถึงครอบครัวผู้ป่วยในลักษณะองค์รวม( Holistic  care) ครอบคลุมทั้ง 4  มิติ ได้แก่ กาย จิต สังคม และจิตวิญญาณ ซึ่งตรงตามจุดเน้นในการพัฒนาเกี่ยวกับ Palliative  care ให้การดูแลผู้ป่วยที่เป็นโรคเรื้อรัง, อัมพฤกษ์,  อัมพาต,โรคที่รักษาไม่หายขาด และมีความพิการหลงเหลืออยู่ ต้องได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพเป็นระยะเวลานานส่งผลให้ผู้ป่วยและครอบครัวเกิดความเครียด วิตกกังวล ขาดกำลังใจในการทำกิจกรรมต่าง ๆ จึงเล็งเห็นความสำคัญในการดูแลผู้ป่วยแบบองค์รวมโดยการจัดโครงการเสริมพลังชีวิตขึ้นเพื่อให้ผู้ป่วยและญาติได้ทำกิจกรรมทางพระพุทธศาสนาขณะอยู่โรงพยาบาล เช่น การทำบุญตักบาตรอาหารแห้ง,การถวายสังฆทาน,กรวดน้ำ, ฟังธรรมะ และบุคลากรได้มีกิจกรรมทำร่วมกัน ช่วยเสริมกำลังใจ และสัมพันธภาพที่ดี ส่งผลให้ผู้ใช้บริการมีความพึงพอใจ
วัตถุประสงค์
1. สร้างเสริมกำลังใจให้ผู้ป่วย เกิดความสงบทางจิตใจ ลดความเครียด ทั้งร่างกายและจิตใจ
2. ให้ผู้ป่วย/ญาติ และบุคลากรได้มีกิจกรรมทำร่วมกัน ส่งเสริมสัมพันธภาพที่ดี
3. ผู้ใช้บริการพึงพอใจ
4. ผู้ป่วยระยะสุดท้ายได้มีโอกาสทำบุญ, ถวายสังฆทาน เพื่อให้จากไปอย่างสงบสมศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์
ผลที่คาดว่าจะได้รับ

ผู้ป่วย/ญาติมีความพึงพอใจ  และสามารถสร้างเสริมกำลังใจ ที่จะนำไปสู่สุขภาพจิตที่ดี  และ กายเป็นสุข
วิธีดำเนินการ
1. กำหนดรูปแบบโครงการ
2. กำหนดแนวทางปฏิบัติ  จัดกิจกรรมเสริมพลังชีวิตโดย
· ประชุมชี้แจงให้บุคลากรในตึกสงฆ์อาพาธทราบและปฏิบัติตามแนวทางที่กำหนด
· นิมนต์พระภิกษุจากวัดห้วยพลู จำนวน 1 รูป  มารับบาตรที่ตึกสงฆ์อาพาธ ทุกวันศุกร์ เวลา 9.00น.
(ยกเว้นวันศุกร์ที่ตรงกับวันพระ,วันหยุดนักขัตฤกษ์)

· จัดเตรียมชุดตักบาตรอาหารแห้ง  ในราคา ชุดละ 50 บาท ไว้ให้สำหรับผู้ป่วย/ญาติที่ไม่สะดวกในการจัดเตรียมของใส่บาตรเอง
· บุคลากรช่วยเตรียมความพร้อมในการทำบุญตักบาตรให้ที่เตียง/ห้องผู้ป่วยที่ต้องการทำบุญ
· จัดบอร์ด  “ โครงเสริมพลังชีวิต ” เพื่อประชาสัมพันธ์โครงการและติดประกาศวันเวลาในการทำบุญเพื่อให้ผู้ป่วย/ญาติรับทราบ
· สอบถามความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ
· นำข้อมูลมาวิเคราะห์ และปรับปรุงพัฒนาโครงการ
ผลการดำเนินการ
-     ระดับความพึงพอใจของผู้ป่วย/ญาติต่อโครงการเสริมพลังชีวิต    ร้อยละ 97.5 
การนำไปใช้ประโยชน์
· เพื่อทำให้ผู้ป่วย/ญาติ มีความสุข , สงบ, สมปรารถนา  และสมศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์
ข้อเสนอแนะ
-     เมื่อรับผู้ป่วยใหม่  ให้ลูกจ้าง หรือ พยาบาลที่ทำหน้าที่รับผู้ป่วยชี้แจงเกี่ยวกับโครงการ

-     ควรมีห้องในการทำกิจกรรมทางศาสนาให้ผู้ป่วย/ญาติ
วงจร  WAS
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การดูแลผู้ป่วยมีความสำคัญอย่างมากที่พยาบาลต้องใช้ความรู้และทักษะในการประเมินอาการเปลี่ยนแปลงของผู้ป่วย ซึ่งอาจมีอาการเปลี่ยนแปลงได้ตลอดเวลา หรือมีภาวะแทรกซ้อนต่าง ๆ ได้ จากโรคที่ผู้ป่วยเป็นอยู่  ดังนั้น จึงได้มีเครื่องมือช่วยในการประเมิน และเฝ้าระวังผู้ป่วยในกลุ่มโรคสำคัญ จากการที่เป็นเอกสารในเล่ม ไม่สะดวกในการนำไปใช้จึงเกิดนวัตกรรมนี้  โดยการรวบรวม   Early  Warning  Sign , Alert  Sing  และ  SBAR  แล้วจัดทำเป็นนวัตกรรม  วงจร  WAS   ขึ้นมาเพื่อสะดวกในการนำไปใช้
วัตถุประสงค์
1. เพื่อสะดวกในการใช้งาน  และรวดเร็ว  ทันเวลา
2. เพื่อผู้ป่วยปลอดภัย
ผลที่คาดว่าจะได้รับ

พยาบาลสามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการประเมินอาการผู้ป่วย และรายงานแพทย์ได้ถูกต้อง
วิธีการดำเนินการ

รวบรวม   Early  Warning  Sign , Alert  Sing  และ  SBAR  จากแนวทางของ   PCT  มาให้สะดวกในการนำไปใช้มากขึ้น
ผลการดำเนินการ

ความพึงพอใจจากการสอบถามบุคลากรในหน่วยงาน  พบว่ามีความพึงพอใจ  ระดับมาก  ร้อยละ  81.81
การนำไปใช้ประโยชน์

เป็นเครื่องมือในการเฝ้าระวังอาการเปลี่ยนแปลงของผู้ป่วยในกลุ่มโรคสำคัญ
ข้อเสนอแนะ

รูปแบบของนวัตกรรมมีขนาดใหญ่ ไม่สามารถเคลื่อนย้ายได้ง่าย
